



苍南风景

## 秋季到苍南去看海

刘晓华

在浙江最南端苍南，有一条环海公路。当我再次来到这条环海公路，已是17年后的金秋。

我与这条公路的最初“相遇”，是因为台风。那是2006年8月10日，时值初秋，建国以来登陆中国大陆最强的超级台风“桑美”登陆苍南马站。抢修公路时，一位养护工不幸因公殉职，当时负责交通新闻采访的我闻悉后，第一时间联系上两位记者，驾车直奔马站。

通往马站的78省道已经完全中断，环海公路成了唯一的选择。一路来，远处的海面，弥漫着簇簇残余云团，台风余威仍在肆虐；路面满目疮痍，行道树、电线杆横七竖八。赶到马站，车子整整开了3小时。事后才知，就在三人心急火燎地驾车穿越环海公路时，临海路段的多处路基已被洪水掏空……

第一次走环海公路，与死神擦肩而过。自然，这里的海，并没有给我留下哪怕是些许的美好记忆。后来，我主纂公路志时，才知环海公路是一条普通的三级县乡公路，从金乡到渔寮，全长55.8公里，路面宽也仅6米。

岁月倥偬，转眼我也进入退休之列了。本以为此辈再无缘环海公路，不曾想到，今年“五一”“十一”，一条诱人的网络宣传语改变了机缘：“如果你喜欢大海，那么你一定不能错过中国东海岸一号公路。”当年的这条普通公路，经过改造整治，竟然亮丽转身，惊艳“出圈”。

据说，这是苍南数年来磨一剑所放的一个滨海旅游大招。所称的“中国东海岸一号公路”“168黄金海岸线”，全长168.8公里，起点为炎亭镇崇家岙村，终点为沿浦镇，原环海公路则成了其核心路段。

在浙南的大山里，已经消受几十秋了，看惯了满枝秋果、流丹枫叶、潺潺涧溪……突然间，在这个不适宜吟诵“面朝大海，春暖花开”的秋天，却对大海渐生一种莫名的向往。于是，我决计去苍南观海。

当约上驴友开始一场“沉浸式”的中国东海岸之旅，正是清风知意、秋光正盛之时。

金秋时节的168黄金海岸线，呈现出与春天截然不同的景致。公路由北向南，就像一条晶莹圆润的珍珠项链，那珍珠就是大海、青山、沙滩、岛屿、渔村、古寨……

“中国摄影艺术乡村”，是不久前苍南刚刚挂牌的标志性打卡点。站在打卡点鸟瞰，海阔云淡，海依着山，山恋着海，尽显海之秋之绚丽。山坡上，“仙家名果”四季柚挂在枝头，彩色栈道错落有致。一对小情侣时而凭栏远眺，时而甜蜜相依，无意中成了我手机镜头下的一幅海边油画。攀谈中获知，这对情侣是台州人，慕名前来自驾游。“真是让人羡慕！”我赞了一声，小情侣听后有点不自在起来，一问才知几天前两人还在闹分手呢。是这次苍南这条黄金海岸线，让两人又走到了一起。

“要么旅行，要么读书，身体和灵魂必须有一个在路上。”这是写在虎尾观景平台白色拱管上的一句话。都说年纪渐大，对人对事对言，都会有自己的理解。走下观景平台，我一边默念着，一边嚼着品味着。

车子绕海而行，很快，眼前的大海转了个大弯，呈现出一个大弧度的美韵，大沙滩俨然一块黄金巨毯铺盖在东海的岸边，——这就是素有“东方夏威夷”之称的渔寮大沙滩。当然，沿途沙滩还有月亮湾、棕榈湾、炎亭等几处，无疑都是“一号公路”的打卡热地。霎时，我明白这东海岸“一号公路”为何称“黄金海岸线”的缘由了。

走进足有2000米长、800米宽的渔寮大沙滩，满是看海的人，有挖沙找螃蟹的儿童，也有踏沙逐浪的少年。最吸引眼球的却在沙滩一侧：有位艺术青年正在雕琢沙雕作品，——一尊半侧卧的裸体女神。围观人中，既有津津有味欣赏的恋爱情侣，也有露出惊讶神色的沙滩保洁阿伯、大娘。

我避开人群，走向海边，海水清澈，沙粒细净，脱了鞋光着脚丫踩上去，就像踩着棉花团似的。站在微凉的浅滩里，一波波浪浪，像一座座滚动的小山，发着“哗——哗——”的声音，自远而近；又像顽皮玩耍的小孩儿，让卷起的白浪溅湿你的衣衫后，便转瞬即逝。细细端详，发现这浪花更像是一位舞蹈家，她尽情地在你面前翩跹而舞，那海浪声是她最浑然天成的伴奏。

“妈妈，妈妈，这是海妈妈生的浪花，跑到我跟前笑一下，又跑到海妈妈那里去了！”我的思绪被一个小女孩的喊声打断。当我把视线从正卷着裤脚站在海水里的小女孩，转向渐渐退去的浪花，突然发现，这生于大海的浪花，与大山里的满枝秋果、流

丹枫叶、潺潺涧溪何等相似，她们都蕴含着一种无法言说的神秘的生命力！如此一想，心胸顿然神清气爽起来，似乎瞬间远离了世俗的一切烦恼。这何尝不是大海的一种赐予呢？我想。

听村上人说，如果你在这里的民宿住上一夜，遇上个对的日子，便可以躺在软软的沙滩上，欣赏最美的日出、夜景和星空，还可以参与系列沙滩活动和篝火晚会，体验滨海的浪漫和激情。

“春秋多佳日，登高赋新诗。”这个秋日，站在偌大的沙滩上，沐浴着温润如诗的海风，我真想用蘸着海水，一笔一划写下对大海的心动，并让秋风给大海捎去一句话：在这个中国东海岸之秋，山水无恙，这大海清澈湛蓝、浩瀚无垠！

经雾城，过马站，便是国家一级渔港——“千年古港、浪漫霞关”了。当年采访那场“桑美”台风我曾到过，却无暇顾及老镇颇有名气的老街。这次“一号公路”之旅，也算弥补了当年的一个遗憾。

“要游海吗？一小时100元。”从最具渔村风情的老街下来，不到百米便是游人码头，一位当地的中年渔民主动搭讪。出个小价能游一回霞关港正合我意。于是，中年渔民边发动帆船马达，边扯高嗓音热情地介绍起渔港来，“霞关对面就是福建福鼎，我们祖上就是从福建迁过来的，所以说的都是闽南话。”他说，“小虾米养活三代人”，渔民赶海人人都是“追虾人”，做成了赫赫有名的“中国虾皮之乡”。来这里游客，不论你是想尝尝刚上岸的第一鲜，还是想捎些虾皮、烤虾、鳃鱼干、干贝等海鲜干货回家，都会到海鲜市场和商贸街逛一逛。

“海那边就是福鼎市沙垵港海域了。”渔民指着远处的大海喊道。帆船掉头返回时，我和驴友已在海上兜了一小时。刚刚徜徉于渔寮的沙滩，旋即又遨游于渔港的海面……这次苍南看海收获满满，却是始料未及的。

“我愿出一袋黄金，只求看一眼希瓦。”看海归来，我将苍南观海经历装进一帧精美的画册。一个月后，单位组织退休职工重阳游，我再次踏上了苍南168黄金海岸线。

是的，这是一个值得再去的地方。因为，这里的海，不仅成就了一条黄金海岸线，通往更远更广阔的大海，也通往每一个游者的心灵……

## 归园·溪上



陈珍珠

向来喜欢陶渊明的《归园田居》：“少无适俗韵，性本爱丘山。误落尘网中，一去三十年。羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。开荒南野际，守拙归园田。方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。暧暧远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂，虚室有余闲。久在樊笼里，复得返自然。”

溪上，应该是旁边有小溪吧。

“归园·溪上”，这么多民宿，就选你了。

从鳌江开车经过腾蛟便到瑞安高楼，再开约半个小时的山路，便到了民宿。

民宿四面环山，附近鲜有人家。离民宿五十米的免费停车场上停着七八辆小车，看来民宿的生意还不错。“久在樊笼里，复得返自然。”志同道合的人还不少。

果不其然，民宿旁边便是一条小溪。

不过，这条小溪却让我失望了。小溪的水由于炎热的天气，都快干涸了，露出了一条低矮的码头。民宿老板极力推荐我们去小溪玩水，我们却怎么也提不起兴趣。倒是小溪中一只类似白鹭的野鸟在溪中玩得亦乐乎。

傍晚，下起了雨，糟糕，出不去了！只好坐在落地窗前看雨听雨：早秋时节，飒飒秋雨像线一样笔直地从空中缠绵而下，浅浅的溪水快乐地荡开一个个圆圈。不一会儿，小溪水迅速涨了起来，从码头的空隙中流过，汇成一条白白的小支流，又经过短短的斜坡，斜坡的尽头有两道较宽的凹凹小道，小溪水由此汇成两股雪白的水流欢快地奔向小水潭，水潭的水便沿着满是鹅卵石的溪流蜿蜒向前。再过几分钟，码头被全部淹没，河中的石头与溪水互相碰撞发出的声响，让正在专心觅食的那只野鸟受到惊吓突然起飞，当野鸟发现是一场虚惊后，又悄然落下。想起诗佛王维的《栾家濑》：“飒飒秋雨中，浅浅石溜泻。跳波自相溅，白鹭惊复下。”意境何其相似。又想起了蒋捷的《听雨》，最喜欢这几句：“悲欢离合总无情。一任阶前、点滴到天明。”晚上是否能听雨而眠？

不知不觉已到晚饭时间。炒蕃薯粉、炒溪螺、红烧鲫鱼、炒丝瓜和当地的西瓜等地道的农家菜人令我们胃口大开。最有特色的是一壶茶，底下是一株夏枯草，最上面浮着三颗枸杞子，煞是好看。小女儿不认识夏枯草，说：“妈妈，这水草养鱼吧，怎么放着枸杞子？鱼也吃枸杞子吗？”大家都笑了。热爱花草的妈妈只好给她科普下夏枯草。

一夜无话。

清晨醒来，我第一件事就是拉开落地窗的窗帘，看看窗外的风景尤其是小溪怎样了。

雨已经停了，三面青山经历了昨天的秋雨洗礼，显得格外得绿，山坳里飘着一层薄薄的雾气，犹如仙境。

小溪也变得很温柔，微波粼粼，绿得见底，岸上的水草倒映在小溪里，溪鱼在小溪里轻快地游来游去。

码头也露出来了，我想起来昨天老板娘极力推荐我们去玩水。今天我有兴致了。赤着脚走在丁步上，溪水从足底流过，冰冰凉凉的，轻轻地按摩着我的脚底，有点痒痒的。我蹲下身，把手伸入小溪，小溪笑了，“叮叮咚，叮咚，叮——咚咚……”几片树叶飘飘，落到小溪里，小蚂蚁们兴奋地跑到“小船”上，拿起小牙签似的木浆用力地划呀划呀，在小溪的怀抱里进行“划龙舟”比赛呢！

不一会儿，太阳出来，云雾消散，吊在最高的山顶上。空气不再是湿湿的，已经温暖起来。这次，哪怕高山的背面也有了一丝阳光。天醒了，地醒了。民宿里的鸡仰天一声鸣叫，再贪睡的客人也醒了。

阳光照射在小溪的水面上，溪里的水红得犹如姑娘的胭脂，红彤彤，真有“半溪瑟瑟半溪红”的诗意。溪水渐渐地和红光融合在一起，那样透亮的水倒映着天上变幻多姿的云彩，呈现出一幅醉人的画面。

该回家了，默默地整理行李，恋恋不舍地告别青山和小溪。我见青山和小溪真多情，料青山和小溪见我应如是？



## 国庆游苍南

□詹应文

苍南是个好地方，  
面向东海那一边。  
苍山玉海古村寨，  
山珍海味天天有。  
中秋国庆双节聚，  
人群扎堆来游玩。  
退休老汉不躺平，  
手捧相机动起来。  
玩水游山观美景，  
张张照片颂家乡。  
如今苍南变化大，  
幸福生活万年长。